478

anyja. — A koznemesség ¢lt-halt érle; nemesak viiézsé-
géért és hadvezéri tehelségéért, hanem a jogok ¢&s igaz-
sagnak is védéje volt.

¢) Hunyadi Janos hadjaratai. A szendréi csata (1439); A
szebeni diadal (1442), (Kemény Simon onfeldldozasa). A
vaskapui gyézelem = 1442. Hosszu hadjirat (1443—,
1444). A szegedi orszaggyiilés, szegedi béke, Varnai csata
(1444). Ulaszlo kiraly elesik. Hunyadi Janos kormany-
zosaga (1446—1452). Rigomezd (1448). V. Laszlo ural-
kodasa: A torok ujabb timadasa. Nandorfehérvir oslroma.
(Dugovics Titusz). Hunyadi Janos és Kapiszlran Janos
Hunyadi halala (1456. aug. 11.)

d) Elmelylles Hunyadi Janos gyézelmei megmenlik Eulopat
az egész kereszténység tinnepli a nandorfehérvari gyoze-
lem hését. (A déli harangszo elrendelése.) A papa (I1L
Callixtus) ,a kereszténység véddpajzsinak®
nevezte Magyarorszagot. Utalas Tnanonla'

II1. Befejezés, a) Osszefoglalas. Térkép szerint.
b) Begyakorlas. Ra]zol]aI\ meg Hunyadi hadjairatainak utjait.
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Szamolas €s meéres
IV. OSZTALY.

A tanitas anyaga: A megesonkitolt Magyarorszag.
(Osszeadas és kivonas.),

Nevelési cél: Mindent felirunk!

Kapesolas: foldrajz=elszakitolt magyar varosainli

Szemléltetés: erkép alapjan:

Vazlat.

I. El6készités. a) Kapesolo ismétlés. Osszeadas széban  és
irasban. Kivonas szoban és irasban.

b) Athajlas. A trianoni igazsagtalan béke kovetkezményei.
c) Célkitiizés: Mit veszleltiink?

II Targyalas. a) Lakossag.1. A magyar birodalom lakossiga
1880-ban  15642.102, 1890-ben = 17,463.791, - 1900-ban"
19,254.559, 1910-ben 20,776.487, 1920-ban 7,980.143, 1930-
ban 8,614.574 volt. Mennyivel szaporodolt a népesség: a)
1880—1890-ig? b) 1890—1900-ig? 1900—1910-ig? d) 1880— ‘
1910-ig? Mennyivel kevesebb mai hazink népessége, mint
volt 1910 ben? -

e Kollg}zl.SVaron volt 50.704 magyar, 1676 némee, 107 t6t, 7562
0
“ﬁ Alr‘;?ldon volt 38.929 magyar, 5643 német, 294 161 és 9556
R 0




- oy

Nagyvaradon volt 58.421 magyar, 1416 némel, 279 16t,
3604 olah;
Temesvaron volt 28.552 magyar, 31.644 német és 650 olihy

Mennyivel volt tébb ezen varosokban a magyar, mint az olah?
Mennyivel volt tobb magyar, mint a tobbi nemmagya
(nemgzetiség) egyiitlvéve?

b) Amitsl megfoszlottak hazinkat.

Hazink sébanyai 1911-ben a koévetkezd mennyiségii sot ter-
melték: Désaknan 16.014 tonnat, Marosujvaron 61.526 t,
Parajdon 4577 t, Tordan 2121 t, Vizaknan 3271 1, Réna-
széken 21.051 t, Aknasugatagon 21.548 t, Aknaszlatinan
46262 t, a sovari sofézdiében 6214 tonnat. Mennyi volt az
évi oOsszes sotermelésiink? Mindez most elveszeti!

¢) Hazink mezégazdasigi termelése.

1. 1915-ben. buzaval bevetett teriilet volt 5,752.000 hold, ezen
41,017.444 g terméssel, 1925-ben buzaval bevetelt teriile-
tiink maradt 2,533.156 hold s ezen 18942.014 g termett.
Mennyivel kevesebb teriiletiink maradt a buzira, mint
volt? Mennyivel lelt kevesebb buzatermésiink évi ered-
ménye? ; '

2. Rozs volt 1915-ben 1,800.000 k. holdon, termett rajta 12
millié 438.770 q; 1925-ben pedig csak 1,188.798 k. holdon
volt 7,742.259 q rozstermésiink. Ez mennyivel lett ke-
vesehb?

3. Tengerivel bevetett k. hold volt 1915-ben 4,267.000, ezen
42117986 g termett; 10 év mulva, mai hazinkban mar
csak 1.814.666 k. holdon termelhettiink s ennek termése
23,488.383 « volt. Mennyivel volt tébb tengeritermésiink
Trianon el6tt?

Mennyi vesztesége hazdnknak az egyes termelési agakban?
11, Osszefoglalds. a) Alkalmazis. Készitsétek el a kisza-
mitott példak vonalas grafikeniat.

b) Begvakorlis. Veszteségimket (séban és terményben) hiny
100 koesibol 4116 tehervenat tudna  visszahozni nekiink?

(Hazi feladat.) :
Hanyszor telne ki lakohelyiink népessége az elszakitott

magvarsag szamabol?
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Foldrajz

1V. OSZTALY.
A tanitas anyaga: A Nagy-Alféld osszefoglalisa.

(1. rész.)
Nevelésicél: Ezt a megmaradt foldet most nagyon sze~

retniink kell!




